

Public education
Discover a world of opportunities

रीडिंग: घर पर सीखना

अपने बच्चों के साथ पढ़ना महत्वपूर्ण होता है!

आपके बच्चों में खेलकूद और बहुत सी बातचीत के माध्यम से महत्वपूर्ण प्रारम्भिक रीडिंग (पठन) योग्यताओं का विकास होता है। अपने बच्चों को विभिन्न प्रकार की किताबों व बाल गीतों का अन्वेषण करने के लिए प्रोत्साहित करें, और परिजनों व मित्रों को आपके बच्चों के साथ पढ़ने के लिए प्रोत्साहित करें।

आपके बच्चे यह सीखना जारी रखते हैं कि कहानियों का प्रारम्भिक, मध्य और अंतिम भाग होता है, और रीडिंग (पढ़ने) से उन्हें ध्वनियों, शब्दों व आकृतियों के बारे में सुनने और बातचीत करने के अवसर मिलते हैं। रीडिंग (पढ़ने) से आपके बच्चों को नए विचारों, शब्दों व नई जानकारी की खोज करने में भी मदद मिलती है।

रीडर (पाठक) बनने में समय लगता है। अपने बच्चों के साथ हर रोज़ बातचीत करने और किताबों का अन्वेषण करने से उनमें किताबों और रीडिंग (पढ़ने) के प्रति लगाव विकसित करने में मदद मिलती है।

मैं क्या कर सकता/सकती हूँ?

इससे पहले कि आपने बच्चे विश्वस्त रीडर बनें, उनके लिए बहुत सी प्रारम्भिक रीडिंग योग्यताओं का विकास करना ज़रूरी होता है। इनमें स्पीकिंग (बोलने) और लिसनिंग (सुनने), ध्वनियों और शब्दों के बारे में सीखने और मिलकर किताबें साझा करने की योग्यताएँ शामिल हैं।

जैसे-जैसे आपके बच्चे पढ़ना सीखते हैं, वैसे-वैसे यह महत्वपूर्ण है कि आप खेल के द्वारा घर पर उन्हें इन योग्यताओं को विकसित करने में उनकी मदद करें। ऐसे खेलों का चयन करें जो बोलने और सुनने की योग्यताओं पर केन्द्रित हों जैसे कि साइमन कहता है कि, अपने आसपास की दुनिया को देखें और उसका अन्वेषण करें, और बेशक बहुत रीडिंग करें।

किताबें पढ़ना

Martin Waddell द्वारा लिखी Owl babies

Mem Fox द्वारा लिखी Koala Lou

Emily Gravett द्वारा लिखी Meerkat mail

Deborah Niland द्वारा लिखी Annie's chair

Jackie French द्वारा लिखी Diary of a wombat

अपनी स्थानीय लाइब्रेरी का प्रयोग करें

लाइब्रेरियाँ बाल पाठकों के लिए ज्ञान का गुप्त कोष होती हैं क्योंकि यहाँ भिन्न-भिन्न किताबें, CDs, DVDs, मैगज़ीन और कॉमिक्स उपलब्ध होती हैं। अपनी स्थानीय लाइब्रेरी जाना निम्नलिखित करने हेतु एक बढ़िया तरीका है:

- अपने बच्चों के साथ किताबों और रीडिंग के महत्व को साझा करने का
- पूरे परिवार को पढ़ने की नियमित गतिविधियों में शामिल करने का
- अपने बच्चों के पसंदीदा लेखकों और चित्रकारों से सम्बन्धित किताबें खोजने का
- ऐसे संसाधनों का प्रयोग करने का जो शायद घर पर उपलब्ध न हों, जैसे कि कम्प्यूटर
- छुट्टियों की गतिविधियों में भाग लेने का।

पढ़ने के लिए बहुत सी सामग्रियाँ होती हैं जैसे कि बाल कविताएँ; कहानियों की किताबें; नॉन-फिक्शन किताबें; डायनासोर और पालतू पशुओं से सम्बन्धित किताबें; ऐसी किताबें जिन्हें आपने मिलकर बनाया हो; हंसी-मज़ाक वाली कहानियाँ और कविताएँ; चुटकुलों की किताबें; वेबसाइट्स और CD किताबें; कॉमिक बुक्स; समाचार-पत्र, कैटलॉग और पत्रिकाएँ; रेसिपी बुक्स; स्ट्रीट मैप्स; और शब्दावलियाँ।



Department of
Education

आपको और अधिक जानकारी
education.wa.edu.au पर
होम सूचना-पत्रकों पर मिलेगी।